

**КОМИТЕТ ВЫСШЕГО И СРЕДНЕГО СПЕЦИАЛЬНОГО  
ОБРАЗОВАНИЯ СОВЕТА МИНИСТРОВ  
АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ ССР**

**АЗЕРБАЙДЖАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  
УНИВЕРСИТЕТ им. С. М. КИРОВА**

На правах рукописи

**Н. А. ИМАНГУЛИЕВ**

**«РОЛЬ ГАЗЕТЫ «КОММУНИСТ» В БОРЬБЕ  
ЗА УСИЛЕНИЕ ТРУДОВОЙ АКТИВНОСТИ  
РАБОТНИКОВ ПРОМЫШЛЕННОСТИ И  
ТРАНСПОРТА АЗЕРБАЙДЖАНА В ГОДЫ  
ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

**(1941 — 1945 гг.)»**

**Автореферат  
диссертации на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук**

**Баку — 1965**

КОМИТЕТ ВЫСШЕГО И СРЕДНЕГО СПЕЦИАЛЬНОГО  
ОБРАЗОВАНИЯ СОВЕТА МИНИСТРОВ  
АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ ССР

АЗЕРБАЙДЖАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  
УНИВЕРСИТЕТ им. С. М. КИРОВА

На правах рукописи

Н. А. ИМАНГУЛИЕВ

1-145.809

«РОЛЬ ГАЗЕТЫ «КОММУНИСТ» В БОРЬБЕ  
ЗА УСИЛЕНИЕ ТРУДОВОЙ АКТИВНОСТИ  
РАБОТНИКОВ ПРОМЫШЛЕННОСТИ И  
ТРАНСПОРТА АЗЕРБАЙДЖАНА В ГОДЫ  
ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

(1941 — 1945 гг.)»

Автореферат  
диссертации на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук

М. Ф. Ахундов адъяна  
Азәрбайҹа. Белгүйинка  
ЮИТАБХАЙАСЫ

Баку — 1965

Уважаемый товарищ!

Ученый совет исторического факультета Азербайджанского государственного университета им. С. М. Кирова направляет Вам автореферат диссертации Н. А. Имангулиева, представленной на соискание ученоей степени кандидата исторических наук, на тему «Роль газеты «Коммунист» в борьбе за усиление трудовой активности работников промышленности и транспорта Азербайджана в годы Великой Отечественной войны (1941—1945 гг.)» и просит сообщить Ваши замечания по данной работе ученому секретарю АГУ им. С. М. Кирова, г. Баку, ул. Патриса Лумумбы, 23.

Решением Ученого совета исторического факультета АГУ им. С. М. Кирова официальными оппонентами назначены:

1. Доктор исторических наук профессор Алиев Хасай Азад оглы.
2. Кандидат исторических наук доцент Гусейнов Джалал Фарадж оглы.

Автореферат разослан « » 1965 г.

Защита состоится « » 1965 г.

Работа выполнена на кафедре советской журналистики Азербайджанского государственного университета им. С. М. Кирова.

В истории коммунистической печати, у истоков которой стоял великий Ленин, особое место занимает период Великой Отечественной войны. В годы борьбы советского народа против фашистских захватчиков партийно-советская печать была, как и ранее, самым острым и действенным идеяным оружием партии, боевым организатором миллионных масс.

Коммунистическая партия и Советское правительство, весь советский народ высоко оценивали деятельность печати, самоотверженный труд советских журналистов в тяжелые годы войны. История советской печати в период Великой Отечественной войны составляет органическую и неотъемлемую часть героической истории Коммунистической партии, всего советского народа. Для всестороннего и глубокого изучения беспримерного подвига трудаящихся нашей страны во второй мировой войне весьма важно исследовать и историю партийно-советской печати.

В области научного изучения истории партийно-советской печати периода Великой Отечественной войны, деятельности отдельных союзных, республиканских и фронтовых газет проделана определенная работа. Однако этого нельзя сказать об азербайджанской печати. За последние годы появился ряд исследований, посвященных деятельности Азербайджанской партийной организации в период войны, помощи фронту рабочих, тружеников сельского хозяйства, интеллигенции Азербайджана. Но ни в одной из этих работ не освещается деятельность партийно-советской печати Азербайджана в годы войны.

Печать Азербайджана, продолжая и развивая боевые традиции партийно-советской печати, развернула в годы Великой Отечественной войны широкую деятельность как коллективный пропагандист, агитатор и организатор.

Известно, какое значение имел героический труд бакинских нефтяников, всех трудящихся Азербайджана в достижении исторической победы советского народа над фашизмом. В этом большая заслуга принадлежит партийно-советской печати Азербайджана, в том числе органу ЦК КП Азербайджана, Верховного Совета и Совета Министров Азербайджанской ССР — газете «Коммунист».

Исследование деятельности газеты «Коммунист» в период 1941—1945 гг. представляет не только историко-научное, но и большое практическое значение. Многие формы и методы работы, применявшиеся газетой в борьбе за мобилизацию всех сил работников промышленности и транспорта Азербайджана на выполнение государственных планов, выявление и широкое использование внутренних резервов, могут быть с успехом использованы печатью и сейчас, в период осуществления задач развернутого коммунистического строительства. Это обстоятельство и определило выбор темы реферируемой диссертации.

В своем исследовании автор руководствовался трудами классиков марксизма-ленинизма, решениями ЦК КПСС, Государственного Комитета Обороны и ЦК Компартии Азербайджана.

В диссертации использованы литературные и другие материалы о роли печати периода Отечественной войны, газета «Правда», документы партийного архива Азербайджанского филиала Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС, Центрального государственного архива Октябрьской революции Азербайджанской ССР, архива Азербайджанского республиканского комитета профсоюза работников нефтяной и газовой промышленности, периодическая печать, воспоминания журналистов. Основным объектом исследования явился комплект газеты «Коммунист» за 1941—1945 годы.

\* \* \*

Диссертация состоит из введения, четырех глав и заключения.

В ВВЕДЕНИИ дается анализ основных источников и критический обзор литературы, имеющей отношение к теме диссертации. Здесь же кратко характеризуется роль печати в жизни советского общества, в борьбе за

построение социализма и коммунистического общества, говорится о задачах печати в свете решений XX, XXI и XXII съездов КПСС. Автор кратко раскрывает историю газеты «Коммунист», показывает ее роль в победе и упрочении Советской власти, в социалистическом строительстве в Азербайджане.

Первый номер газеты «Коммунист» вышел в свет в августе 1919 года. Это было время напряженной борьбы большевиков Азербайджана за Советскую власть. Газета беспощадно разоблачала антинародную, предательскую сущность мусаватского правительства, призывала трудящиеся массы на борьбу за подлинно народный строй. В связи с жестокими репрессиями газета в том же году была вынуждена прекратить свое существование. Вновь она стала выходить в конце апреля 1920 года, после победы Советской власти в Азербайджане. С этого времени газета постоянно находится на переднем крае борьбы трудящихся Азербайджана за победу социализма и коммунизма. Диссертант освещает деятельность газеты в довоенные годы, знакомит с ее организаторами, первыми редакторами, журналистами и авторами.

ПЕРВАЯ ГЛАВА — «Роль газеты «Коммунист» в перестройке работы промышленности Азербайджана на военный лад» — посвящена анализу и обобщению материалов, характеризующих деятельность газеты в начале Отечественной войны.

Война явилась тяжелым испытанием для советского народа. На борьбу с коварным врагом Коммунистическая партия мобилизовала все материальные и духовные силы страны, сплотила все народы СССР под величайшим знаменем Ленина. В решениях и директивах СНК СССР и ЦК ВКП(б) от 23 и 29 июня 1941 года были определены задачи партийных и советских органов по мобилизации всех сил народа на борьбу против гитлеровских захватчиков.

Коммунистическая партия и Советское правительство призывали советских людей проявлять самоотверженность и героизм на фронте и в тылу.

В главе освещены меры, принятые Коммунистической партией и Советским правительством для перестройки всего народного хозяйства страны на военный лад, гово-

рится о новых задачах, ставших в этот период перед печатью.

Как известно, война в корне изменила задачи партийно-советской печати. В структуре ее произошли серьезные изменения, увеличился число и тираж военных газет и журналов. Были созданы фронтовые газеты на языках разных народов СССР, в том числе на азербайджанском; несколько уменьшились число, объем и тираж центральных, республиканских, городских газет и журналов. Многие советские журналисты, в том числе и ряд опытных сотрудников газеты «Коммунист», ушли на фронт, в военные газеты.

Несмотря на усложнившиеся условия работы, газета «Коммунист», как и вся партийно-советская печать страны, с первых же дней войны оказывала действенную помощь Азербайджанской партийной организации в перестройке промышленности и сельского хозяйства республики на военный лад, организации всенародной помощи фронту. Газета неустанно разъясняла всю глубину опасности гитлеровского нашествия, характер Великой Отечественной войны Советского Союза, ее справедливые цели, призывала всех трудящихся республики к самоотверженному труду во имя победы.

Широко освещая положение на фронтах Отечественной войны, мероприятия партии и правительства, газета регулярно публиковала письма рабочих, колхозников, представителей интеллигентии, домохозяек, в которых выражалась твердая решимость всеми силами помочь фронту. В «Коммунисте» давалась информация о собраниях и митингах трудящихся, пропагандировались многочисленные патриотические начинания на нефтепромыслах, предприятиях, в колхозах и совхозах республики. Только за первую неделю войны в газете было помещено более ста писем, статей, отчетов о митингах и собраниях трудящихся. В опубликованных материалах говорилось о героизме советских воинов, гневно осуждались злодеяния гитлеровцев.

Диссертант на большом фактическом материале раскрывает деятельность газеты «Коммунист» по мобилизации работников промышленности и транспорта республики на борьбу за бесперебойное снабжение фронта нефтью и нефтепродуктами, боеприпасами, одеждой и

продовольствием. Наряду с производственными проблемами она систематически и широко освещала повседневную деятельность партийных организаций промыслов, заводов, фабрик и транспорта, популяризовала все новое, что рождалось повседневной практикой партийной жизни, звала неустанно повышать роль и ответственность членов партии за порученное дело.

В передовых статьях и других материалах газеты последовательно разъяснялось, что успех в борьбе с врагом зависит от самоотверженного труда советских людей, от героизма советских воинов. «Коммунист» указывал, что каждый завод, каждый промысел, каждая фабрика должны работать темпами военного времени.

«Темпы должны соответствовать чрезвычайной военной обстановке», — писала газета.<sup>1</sup> В опубликованных материалах партийных работников, хозяйственников, передовиков производства звучал призыв к максимальному использованию возможностей для быстрой перестройки всех звеньев промышленности и транспорта на военный лад.

В главе показывается, как, равняясь на «Правду», газета «Коммунист» боролась за широкое использование местных ресурсов и возможностей для удовлетворения потребностей фронта. На ее страницах остро ставился вопрос о всенародной экономии государственных средств, материалов, топлива, электроэнергии, максимального использования мощностей и бережного отношения к оборудованию.

Обеспечение нефтепромыслов и всех предприятий промышленности и транспорта рабочей силой приобрело в этот период особенно важное значение. Газета «Коммунист» активно способствовала приходу на промысла, заводы и фабрики, на транспорт домохозяек, пенсионеров. Она выступала инициатором и организатором таких патриотических начинаний, как увеличение рядов многостаночников, совмещение профессий. В диссертации подвергается обстоятельному анализу последовательная борьба газеты за использование на промыслах и заводах старого оборудования, инструмента, металломолота.

<sup>1</sup> Газ. «Коммунист», 2 июля 1941 г.

Автор подчеркивает, что работа газеты в этой области имела особо важное значение в связи с тем, что машиностроительные заводы переключились на производство боеприпасов и почти прекратили выпуск нефтяного оборудования.

Благодаря организаторской деятельности партийной организации Азербайджана, с помощью печати, нефтяная промышленность республики в 1941 году с честью выполнила план добычи нефти и дала свыше 13 миллионов рублей экономии государственных средств.

**ВО ВТОРОЙ ГЛАВЕ** диссертации — «Газета «Коммунист» в борьбе за мобилизацию сил работников нефтяной промышленности» — показывается деятельность газеты «Коммунист» по мобилизации и повышению трудовой активности нефтяников Азербайджана в борьбе за бесперебойное снабжение действующей армии горючим.

Нефть и нефтепродукты, играющие важную роль в экономике нашей страны, приобрели особенно большое значение в период войны. ЦК ВКП(б), Совет Народных Комиссаров СССР и Государственный Комитет Обороны неоднократно указывали в своих решениях на особую ответственность, которая легла тогда на нефтяников. Руководствуясь этими решениями, газета «Коммунист» в своих материалах разъясняла нефтяникам, что для победы над врагом надо иметь больше танков, самолетов, транспортных средств. Чтобы привести их в действие, писала газета, нужны нефть, нефтепродукты. Без бензина и лигроина, различных масел грозные орудия, боевые машины — ни для кого не страшны. Нефтяная промышленность — тоже фронт, и каждый нефтяник — боец. «Каждая тонна сверхплановой нефти, каждая пущенная в эксплуатацию новая скважина — это тяжелый удар по подлому врагу».<sup>1</sup>

Осенью 1941 года, когда гитлеровцы приближались к Москве, окружили город Ленина, газета «Коммунист» призвала азербайджанских нефтяников к еще большей мобилизации своих сил, самоотверженному труду. В газете было опубликовано множество писем трудящихся героям защитникам столицы нашей Родины и Ле-

нинграда. 23 ноября 1941 года газета напечатала письмо бакинских нефтяников ленинградцам. В этом письме, принятом на собраниях с участием более 200 тысяч нефтяников, говорилось, что «самолеты, охраняющие небо Ленинграда, танки Красной Армии, балтийские корабли никогда не будут испытывать недостатка в отличном горючем. Поток нефти из Баку будет расти день ото дня, час от часу. Разбойничий фашистские орды понесут заслуженную кару».<sup>1</sup>

Подобные письма так же, как и другие газетные материалы, вдохновляли нефтяников на борьбу за использование всех возможностей для подъема добычи нефти. Корреспонденции, посвящаемые работе предприятий нефтяной промышленности, «Коммунист» сопровождал боевыми, призывными «шапками»: «Товарищи нефтяники! Фронт требует от нас больше нефти! С честью выполним свой долг перед Родиной!», «Нефтяная промышленность — это тоже фронт, будем работать по-фронтовому!», «Полностью обеспечим горючим боевые машины нашей армии!», «Чтобы победить врага, дадим фронту достаточно горючего!», «Фронт требует — надо выполнить!» и т. д.

В борьбе за усиление помощи фронту со стороны предприятий нефтяной промышленности, за использование внутренних резервов, мобилизацию сил нефтяников большое значение имело социалистическое соревнование. «Коммунист», как и другие газеты республики, сыграл важную роль в его развитии. Добиваясь активного участия нефтяников республики в социалистическом соревновании, начавшемся по инициативе коллективов передовых предприятий Москвы, Ленинграда, Горького, Куйбышева, газета «Коммунист» выступила инициатором соревнования нефтяников Баку с шахтерами Донбасса и добывчиками черного золота Грозного. Газета всеми средствами стремилась к все более широкому развертыванию соревнования, настойчиво добивалась, чтобы оно приносило наиболее высокие результаты. «Коммунист» сыграл также большую роль в пропаганде движения передовиков производства, боровшихся за выполнение двух, трех норм, в организации социалистического соревнова-

<sup>1</sup> Газ. «Коммунист», 9 августа 1941 года.

чия между воинами Советской Армии — фронтовиками и бакинскими нефтяниками. Организованное газетой соревнование знатного бурового мастера Баба Кафара Мурадова с группой военных летчиков, переписка коллектива нефтеперерабатывающего завода им. А. Г. Карапетяна с воинами Н-ской части, защищавшей Кавказ, способствовали установлению еще более тесных связей между фронтом и тылом. Следует отметить, что это соревнование между воинами Советской Армии и бакинскими нефтяниками, организованное газетой «Коммунист», дружеские связи между ними приняли традиционный характер и продолжаются до сих пор.

В конце мая 1942 года коллективы ряда передовых промыслов, буровых контор, нефтеперерабатывающих и машиностроительных заводов обратились ко всем нефтяникам Советского Союза с призывом ширить социалистическое соревнование за досрочный ввод в эксплуатацию новых скважин, перевыполнять планы по добыче и переработке нефти, всемерно увеличивать производство боеприпасов.

Высоко оценив эту инициативу нефтяников, газета «Коммунист» повела широкую разъяснительную работу для привлечения к участию в соревновании всех предприятий нефтяной промышленности Азербайджана.

В диссертации подчеркивается, что во время войны социалистическое соревнование трудящихся всей своей сущностью было направлено на выполнение священного долга защиты Родины от немецко-фашистских захватчиков. Газета превратилась в подлинную трибуну этого соревнования; она регулярно освещала его результаты, обобщала и распространяла опыт передовиков.

В конце каждого месяца и квартала на страницах «Коммуниста» подводились и анализировались итоги социалистического соревнования. В диссертации дается оценка роли газеты в освещении патриотического движения нефтяников, боровшихся за переходящие Красные знамена Государственного Комитета Обороны, ВЦСПС и Народного комисариата нефтяной промышленности СССР. Автор показывает, что в годы войны деловая, принципиальная критика и самоkritика на страницах газеты «Коммунист», так же, как и на страницах других газет, помогала партийным организациям улучшать ру-

ководство хозяйством. Проявляя принципиальную иепримиримость к недочетам, газета вскрывала их причины, нацеливала хозяйственных руководителей, местные партийные, профсоюзные и комсомольские организации на их устранение.

Социалистическое соревнование нефтяников «Коммунист» освещал не в общем, а в тесной связи с жизнью, с задачами дня. Газета уделяла большое внимание таким вопросам, как использование внутренних ресурсов, ремонт и ввод в эксплуатацию простаивающих и заброшенных скважин, строгое соблюдение режима рабочего дня, технологической дисциплины, повышение производительности труда и культуры производства, наведение чистоты и порядка на территории промыслов и предприятий и т. д. «Коммунист» указывал, что «соревнование без результатов — подобно дереву без плодов».

Героизм и отвага советского народа на фронте и в тылу давали свои реальные плоды. Под руководством Коммунистической партии, при помощи печати все более крепло морально-политическое единство народа, еще выше становилась его боеспособность, все более росла вера в победу. Беспримерные исторические победы Советских Вооруженных Сил на берегах Волги явились поворотным моментом в ходе войны. В новых условиях перед нефтяной промышленностью страны, как и перед другими отраслями народного хозяйства, стали новые задачи. В связи с этим газета «Коммунист» призывала нефтяников еще лучше обеспечивать возросшие потребности фронта, полностью снабжать нефтепродуктами предприятия, которые восстанавливались и вводились в строй в освобожденных от захватчиков районах. Газета выдвигала на передний план вопросы увеличения производства светлых нефтепродуктов на нефтеперерабатывающих заводах, выпуска высокооктанового авиационного бензина, еще более широкого использования внутренних резервов.

Одна из важнейших сторон деятельности партийной организации Азербайджана в период Отечественной войны заключалась в том, чтобы организовать максимальное использование местных ресурсов. Это находило отражение и в работе газеты «Коммунист». Возьмем, к примеру, такое незначительное на первый взгляд, движение, как сбор старых труб и металломолома. В месячни-

ках, организованных «Коммунистом», участвовали тысячи и тысячи рабочих, собравших десятки тысяч тонн металломолома.

Огромное значение придавал «Коммунист» рационализаторству и изобретательству. В течение 1941—1945 годов в нефтяной промышленности Азербайджана было внедрено около 2200 рационализаторских предложений и новшеств, что позволило сэкономить свыше 36 миллионов рублей государственных средств, 150 тысяч тонн горючего, 4.500 тысяч киловатт электроэнергии.<sup>1</sup> И в том, что творческая энергия масс заявила о себе такими замечательными цифрами, есть и доля усилий газеты, этого настойчивого поборника всего нового, передового.

Автор особо отмечает в деятельности газеты «Коммунист» в период войны ее стремление постоянно учиться у центрального органа нашей партии—газеты «Правда», шагать с ней в ногу. В середине 1943 года на страницах «Правды» было опубликовано обращение коллектива московского завода «Динамо» им. С. М. Кирова ко всем коллективам предприятий промышленности и транспорта с призывом развернуть социалистическое соревнование за достойную встречу XXVI годовщины Великой Октябрьской социалистической революции. Газета «Коммунист» активно участвовала в распространении этого благородного почина, регулярно освещала ход социалистического соревнования азербайджанских нефтяников, откликнувшихся на призыв москвичей, боролась за то, чтобы соревнование давало реальные результаты.

В годы, когда Советская Армия освобождала от захватчиков город за городом, область за областью, большое значение приобретало восстановление народного хозяйства в освобожденных районах. СНК СССР и ЦК ВКП(б) приняли постановление «О неотложных мерах по восстановлению хозяйства в районах, освобожденных от немецкой оккупации». Большую помощь в восстановлении хозяйства в Ставропольском крае оказали тогда трудящиеся Азербайджана. В диссертации подробно говорится об организаторской роли «Коммуниста» в этом деле. Под рубрикой «Братская помощь Ставропольскому краю» газета регулярно помещала материалы о том, что

<sup>1</sup> Партийный архив Азерб. филиала Инст. марксизма-ленинизма, ф. 1, оп. 280, ед. хр. 5, л. 115.

делают коллективы предприятий нефтяной промышленности для ставропольцев, вдохновляла их на новые, блестящие дела.

В работе подробно говорится о расширении социалистического соревнования комсомольцев и молодежи на промыслах, машиностроительных и нефтеперерабатывающих заводах, об усилении трудовой активности комсомольско-молодежных бригад. На конкретных примерах дается оценка роли газеты в этом деле.

В годы войны на нефтяных промыслах комсомольско-молодежные коллективы добыли свыше 436 тысяч тонн нефти дополнительно к плану, ввели в строй 894 пристаивающие скважины, 2000 молодых рабочих приобрели специальности. Этому в немалой степени способствовала организаторская и умелая пропагандистская деятельность газеты «Коммунист».

Значительное место в диссертации отводится организаторской роли и опыту «Коммуниста» в деле возрождения традиционного соревнования трудящихся двух топливных центров страны — Баку и Донбасса. Здесь говорится о переписке донбасских шахтеров и бакинских нефтяников, об обменных полосах донбасской областной газеты и газеты «Коммунист», показывается, что это соревнование вызвало новый рост трудовой активности коллективов машиностроительных заводов им. лейт. Шмидта, им. С. М. Кирова, им. Ф. Э. Дзержинского, «Бакинский рабочий», нефтеперерабатывающих заводов, нефтяников Ленинского, Артемовского, Азизбековского, Орджоникидзевского районов Баку. Благодаря этому соревнованию фронт получил много нефти, нефтепродуктов и боеприпасов сверх плана.

После того, как гиглеровские войска были изгнаны из пределов Советской страны, газета «Коммунист» широко разъясняла трудящимся огромное значение этой исторической победы, публиковала поздравительные письма рабочих воинам, но вместе с тем предостерегала от самоуспокоения, призывала еще больше увеличить добычу нефти, дать доблестной Советской Армии эшелоны светлых нефтепродуктов сверх плана. В диссертации показано, какое большое место отводила газета таким важным вопросам, как социалистическое соревнование в промышленности по отраслям, приобретение молодежью,

только что пришедшей на производство, необходимых специальностей, ускорение бурения новых скважин, широкое применение турбобура.

Постановлением Государственного Комитета Обороны от 2 июня 1944 года военными комиссариатами были призваны на работу на промыслах и предприятиях 15 тысяч человек из числа сельской молодежи. Воспитание молодых рабочих газета «Коммунист» считала важной и неотложной задачей. В своих статьях она нацеливала хозяйствственные органы, партийные, профсоюзные и комсомольские организации на выполнение этой задачи.

Еще в годы тяжелой борьбы советского народа с внутренними и внешними врагами В. И. Ленин говорил, что главным источником нашей силы являются сознательность и геройизм рабочих. Большая пропагандистская и организаторская работа, которую вела газета «Коммунист» в годы Великой Отечественной войны, способствовала росту сознательности работников нефтяной промышленности, их самоотверженности и геройизма.

В ТРЕТЬЕЙ ГЛАВЕ диссертации — «**Освещение газетой работы коллективов предприятий легкой промышленности**» — характеризуется вклад, внесенный «Коммунистом» в мобилизацию сил тружеников предприятий легкой, текстильной, пищевой промышленности и промкооперации на обеспечение фронта и тыла необходимым снаряжением и продовольствием.

За годы Советской власти в Азербайджане, наряду с нефтяной, химической, машиностроительной, горнорудной промышленностью, значительное развитие получили легкая, текстильная, пищевая промышленность, промысловая кооперация и местная промышленность. Война, интересы фронта требовали перестройки всех этих отраслей промышленности на военный лад. Перестройку необходимо было осуществить в оперативном порядке, не допуская прекращения производства продукции.

В диссертации указывается, что газета «Коммунист», помещая информации и корреспонденции из таких промышленных центров Азербайджана, как Баку, Кировабад, Нуха, Степанакерт, публикуя материалы из других городов и районов, стремилась мобилизовать трудящихся на борьбу за увеличение выпуска продукции в легкой, местной промышленности, промысловой коопера-

ции, призывала рабочих выпускать для фронта как можно больше одежды, обуви, трикотажа, продовольствия.

В период войны большое значение в этих отраслях промышленности имело широкое использование местного сырья. «Коммунист» призывал хозяйственных руководителей, рабочих, инженерно-технических работников изыскивать и находить источники сырья непосредственно на местах, использовать внутренние ресурсы, отходы, добиваться строжайшей экономии во всем. Газета писала, что война полностью изменила представление о важнейших условиях выполнения предприятиями государственных планов. Теперь уже нельзя, сидя спокойно, ждать со стороны материалов, оборудования, сырья. Все необходимое для производства следует искать в самом районе, на предприятиях.<sup>1</sup>

В годы войны Центральный и Бакинский Комитеты КП(б) Азербайджана неоднократно обсуждали деятельность предприятий легкой промышленности и принимали решения, направленные на увеличение производства текстиля, швейных изделий, обуви, товаров широкого потребления и т. д. Газета «Коммунист» разъясняла значение этих решений работникам предприятий легкой промышленности, промысловой кооперации и местной промышленности, мобилизовывала их силы на борьбу за успешное выполнение заказов фронта.

В диссертации на конкретных примерах показано, какими средствами, формами и методами пользовалась газета, организуя и освещая помощь трудящихся этих отраслей промышленности фронту.

В первый период войны предприятия легкой промышленности Азербайджана освоили производство более чем тридцати видов новой продукции для нужд Советской Армии. Текстильная промышленность имела для солдат шинели, телогрейки, ушанки, теплое белье, перчатки и рукавицы, летнюю одежду, выпускала трикотажные изделия и т. д. Газета широко освещала социалистическое соревнование коллективов этих предприятий, обобщала и распространяла опыт передовиков производства.

<sup>1</sup> Газ. «Коммунист», 20 декабря 1941 г.

В мае 1942 года, когда коллективы Ивановского меланжевого комбината и Ореховского хлопчатобумажного комбината обратились ко всем текстильщикам страны с призывом развернуть социалистическое соревнование, газета «Коммунист» организовала отклики на обращение рабочих текстильного комбината им. Ленина в Баку, текстильных и швейных предприятий Кировабада, Нухи и Степанакерта, регулярно освещала ход соревнования.

В годы войны на предприятиях легкой, местной, текстильной промышленности значительно возросло число женщин. С началом войны только на Нухинский шелкокомбинат пришли работать 1.750 женщин. В своих передовых статьях и других материалах газета «Коммунист» говорила о необходимости обучать вновь пришедших на производство работниц специальностям, создавать им необходимые условия, заботиться о них. Газета не только призывала к этому, но, что особенно ценно, добивалась поставленных целей.

Наряду с заводами, выпускавшими боеприпасы, отраслями промышленности, имевшими большое оборонное значение, Коммунистическая партия уделяла много внимания и легкой промышленности, заводам и фабрикам, выпускающим товары широкого потребления, промысловым артелям, добивалась того, чтобы эти предприятия работали в полную силу, не отставали от темпов, продиктованных войной, лучше снабжали своей продукцией фронт и население. В марте 1942 года ЦК КП(б) Азербайджана и Совет Министров республики обсудили вопрос о производстве товаров широкого потребления из местного сырья и пищевых продуктов и приняли по этому вопросу развернутое постановление.<sup>1</sup> Спустя несколько месяцев IX пленум ЦК КП(б) Азербайджана, наряду с другими вопросами, обсудил работу местной промышленности и промысловой кооперации по производству товаров широкого потребления из местного сырья и пищевых продуктов.<sup>2</sup> В диссертации

<sup>1</sup> Партийный архив Азерб. филиала Инст. марксизма-ленинизма, ф. 1, оп. 3, ед. хр. 60, л. 21—29.

<sup>2</sup> Там же, ф. 1, оп. 129, ед. хр. 1, л. 21—27.

показано, что после принятия этих постановлений газета «Коммунист» стала уделять больше внимания предприятиям Баку, Кировабада, Нухи, Агдама, а также других городов и районов, выпускающим товары широкого потребления, стала чаще публиковать материалы о выполнении государственных планов, указывала хозяйственным органам и местным партийным организациям на недостатки, мешающие успеху этого дела. Газета все чаще стала публиковать статьи, очерки, репортажи, посвященные передовикам предприятий этих отраслей промышленности, их опыту.

Не осталась вне поля зрения газеты и деятельность предприятий мясо-молочной, рыбной, консервной промышленности республики. В диссертации характеризуется и обобщается опыт «Коммуниста» в освещении работы предприятий этих отраслей промышленности. Автор говорит о положительных результатах, к которым привели мероприятия партийной организации республики и выступления газеты. «Коммунист» с радостью сообщал, что легкая и местная промышленность, мясо-молочная промышленность республики, предприятия промысловой кооперации успешно справились с планом 1943 года.<sup>1</sup> В 1944 году предприятия мясо-молочной промышленности республики произвели сверхплановой продукции на 10 миллионов рублей, а предприятия легкой промышленности — на 7,1 процента больше предусмотренного.<sup>2</sup>

В диссертации говорится, что газета «Коммунист», способствуя усилению политической работы и организаторской деятельности партийных комитетов среди тружеников местной, легкой, текстильной, консервной промышленности, предприятий промысловой кооперации, сыграла важную роль в выполнении ими заданий партии и правительства.

В ЧЕТВЕРТОЙ ГЛАВЕ диссертации — «Борьба газеты «Коммунист» за усиление трудовой активности работников транспорта» — на конкретном фактическом материале освещается помощь газеты местным партор-

<sup>1</sup> Газ. «Коммунист», 1 января 1944 года.

<sup>2</sup> Газ. «Коммунист», 29 апреля 1945 года.

ганизациям в развертывании соревнования среди железнодорожников и моряков Каспия.

Еще в годы гражданской войны В. И. Ленин говорил о железнодорожном транспорте, как о «важнейшем материальном факторе войны, имеющем первостепенное значение не только для выполнения военных операций, но и для снабжения Красной Армии боевым ивещевым имуществом и продовольствием».<sup>1</sup> Великая Отечественная война еще раз подтвердила правильность этого ленинского положения. Работники советского транспорта вынуждены были бороться с неимоверными трудностями и с честью справились с выпавшими на их долю испытаниями.

Автор диссертации говорит о том, каким действенным было слово «Коммуниста» среди азербайджанских железнодорожников и каспийских моряков, как оно вдохновляло их на самоотверженный труд в годы войны. Характер перевозимых в это время работами Азербайджанской железной дороги и Каспийского пароходства грузов значительно изменился. Каспийские моряки вынуждены были водить свои корабли в очень тяжелых и опасных условиях. Значительно ослабло материально-техническое снабжение железнодорожных депо и судоверфей. Но, несмотря на это, не допускались простой, задержки с выполнением государственных заданий.

Газета «Коммунист» умело разъясняла работникам транспорта стоящие перед ними задачи, призывала их приумножать свои трудовые усилия. Газета призывала каждого работника транспорта глубоко осознать свою ответственность перед фронтом, обеспечить успех дела на своем участке, открыть «зеленую улицу» грузам военного значения, экономить время, топливо, бережно относиться к перевозимому оборудованию, механизмам, не допускать нарушений в движении и расписании работы, наладить строгую военную дисциплину на всех участках транспорта.

В первые дни войны железнодорожники Москвы обратились ко всем работникам железнодорожного транспорта Советского Союза с призывом беречь государственное имущество, как зеницу ока, защищать его от

шилонов, диверсантов, создать постоянную связь между фронтом и тылом, с честью выполнять боевые задания. Газета «Коммунист» активно включилась в борьбу за вовлечение в это патриотическое движение всех железнодорожников Азербайджана и моряков Каспия. В одной из своих передовых газет писала, что дело чести работников транспорта — своевременно доставлять до пунктов назначения эшелоны и суда с нефтью, оружием, боеприпасами.<sup>1</sup> «Коммунист» призывал широко использовать такие оправдавшие себя в мирное время прогрессивные формы труда, как скоростное оформление отправление и прибытие до пункта назначения поездов, ремонт вагонов и цистерн без отцепки от эшелона, вождение тяжеловесных составов и т. д.. В публикуемых на страницах «Коммуниста» письмах капитанов кораблей, бригадиров железнодорожных составов, машинистов, в корреспонденциях с судоремонтных заводов им. Парижской коммуны и им. Вано Стуруа, вагоноремонтного завода им. Октябрьской революции, с железнодорожных станций Аляты, Кировабад, Балалжары выдвигались дальние предложения по успешному выполнению заданий, пропагандировался опыт передовых коллективов.

Благодаря патриотической целеустремленности трудающихся, на предприятиях транспорта рождались все новые и новые формы социалистического соревнования. В диссертации на конкретных примерах показано, как газета «Коммунист» популяризовала такие патриотические начинания, как движение азербайджанских железнодорожников и моряков за совмещение профессий, за изучение новых специальностей, выполнение норм на 200—300 процентов. Материалы, посвященные этим вопросам, приносили большую пользу, вдохновляли работников железнодорожного и морского транспорта на новые трудовые подвиги.

Во второй половине 1942 года суда Каспийского сухогрузного флота доставили в Астраханский, Гурьевский и Красноводский порты с Северного Кавказа, сотни тысяч тонн грузов и промышленного оборудования. Нефтеналивные суда перевезли в 1942—1943 гг. десятки тысяч тонн горючего. Каждый раз, сообщая об

<sup>1</sup> Газ. «Коммунист», 13 июля 1941 года.

этих успехах, газета не забывала называть имена передовиков, подробно рассказывала о методах их работы.

Газета «Коммунист» освещала на своих страницах и такие важные вопросы, как борьба с авариями на транспорте, соблюдение чистоты и порядка на пристанях и станциях, культурное обслуживание пассажиров. Замечательные плоды приносил самоотверженный труд азербайджанских железнодорожников и моряков. Передовые коллективы Азербайджанской железной дороги и Каспийского пароходства справились с планом 1944 года так же успешно, как и с заданиями предшествующих лет. Многие коллективы вышли победителями во всесоюзном социалистическом соревновании работников железнодорожного и морского транспорта. Передовики были награждены орденами и медалями СССР, Почетными грамотами Верховного Совета Азербайджанской ССР. Газета «Коммунист» постоянно писала о них, распространяла их опыт.

В дни, когда борьба советского народа против немецко-фашистских захватчиков приближалась к победному концу, газета «Коммунист», обращаясь к работникам транспорта, звала их не снижать темпов, но, прежде всего, обеспечивать нужды фронта, добиваться еще большего увеличения производительности труда. Работники транспорта с честью справились с этой задачей.

Благодаря материалам газеты «Коммунист» трудящимся республики стали известны имена многих замечательных мастеров нефти и нефтепереработки, железнодорожников, моряков Каспия, проявивших подлинные образцы самоотверженного труда в тяжелые годы войны во имя победы над врагом. Показательно, что большинство предприятий, об опыте которых рассказывала газета «Коммунист», были отмечены высокими правительственными наградами, знаменами Государственного Комитета Обороны. Ордена и медали, звания Героев Социалистического Труда получили многие неутомимые труженики, патриоты, работавшие в дни войны, не зная усталости. О них, об их труде с большой теплотой из номера в номер рассказывала газета «Коммунист».

В ЗАКЛЮЧЕНИИ диссертации подводится итог проделанной исследовательской работе. Здесь отмечается,

что газета «Коммунист», опираясь на ленинские традиции и богатый опыт партийно-советской печати, оказывала в дни войны действенную помощь партийной организации Азербайджана в мобилизации сил нефтяников, работников транспорта, трудящихся всех отраслей промышленности республики на выполнение требований фронта в целях победы над врагом. Автор коротко характеризует деятельность газеты «Коммунист» и в послевоенные годы, ее борьбу за выполнение решений XX, XXI и XXII съездов КПСС и последующих решений ЦК Коммунистической партии Советского Союза.

Содержание диссертации отражено в следующих опубликованных работах ее автора:

1. За трудовой подвиг трудящихся тыла — «Азербайджан коммунисти» («Коммунист Азербайджана») — ежемесячный теоретический и политический журнал ЦК КП Азербайджана, 1965, № 4 (объем — 1 печ. лист).
2. Помощь «Коммуниста» в обеспечении победы — «Ученые записки» АГУ им. С. М. Кирова. Серия исторических и философских наук. 1965. № 2 (объем — 1 печ. лист).
3. Большой патриотизм женщин Азербайджана — «Азербайджан гадыны» («Женщина Азербайджана») — ежемесячный журнал ЦК КП Азербайджана, 1965, № 4 (объем — 0,3 печ. листа).
4. В помощь победе — «Элм ве хаят» («Наука и жизнь») — ежемесячный научно-популярный журнал Азербайджанского общества «Знание». 1965, № 4 (объем — 0,3 печ. листа).
5. Социалистическое соревнование Баку — Донбасс. «Теблигатчи» («Пропагандист») — журнал ЦК КП(б) Азербайджана, 1944, № 3 (объем — 1 печ. лист).

\* \* \*

Подписано к печати 29/IV 1965 г. Формат бумаги

$84 \times 108 / 32 = 0,38$  бум. л. — 1,23 печ. л.

ФГ 04581

Заказ 3245

Тираж 200

Типография Объединенного изд-ва, Баку, проспект Нефтяников, 137.

Бесплатно

145.803

**АЗӘРБАЙЧАН ССР НАЗИРЛӘР СОВЕТИНИН АЛИ ВӘ ОРТА  
ИХТИСАС ТӘЪСИЛИ КОМИТӘСИ**  
**С. М. КИРОВ АДЫНА АЗӘРБАЙЧАН ДӘВЛӘТ УНИВЕРСИТЕТИ**

Элјазмасы Һүгугунда

Н. Э. ИМАНГУЛИЈЕВ

**«БӨҮҮК ВӘТӘН МУЬАРИБӘСИ ИЛЛӘРИНДӘ АЗӘРБАЙЧАН  
СӘНАЈЕ ВӘ НӘГЛИЈАТ ИШЧИЛӘРИНИН ӘМӘК ФӘАЛЛЫ-  
РЫНЫ ЙУҚСӨЛТМӨК УГРУНДА МУБАРИЗӘДӘ  
«КОММУНИСТ» ГӘЗЕТИНИН РОЛУ  
(1941—1945-чи илләр)»**

Тарих өлмөлөри намизәди алимлик дәрәнчеси  
алмаг учун диссертасијанын

АВТОРЕФЕРАТЫ

Бакы—1965